
Anul XCI

Telegr
Organ naţional-lilserIcesc. ~

. . ,. 2 ex. (Of.)
Asociaţiunea pentru literatura română şi 

cultura poporului român

Str. Şaguna 8

întemeiat în 1853 de Mitropolitul Andrein
H PH RE SH PT H M H N fiL

S i b i u ,  29 August 1943

Abona mentali
On an 600 Lei. — Şase Inni 300 Lei. — Trei luni 
150 Lei, — Pentru străinătate nn an 1000 Lei, — 

Pentru America 8 Dolari

Art iţe  Ie f i  corespondenţa
ee adresează Radacţlal Telegraful Român, Sibiu, 
strada Mitropoliei Nr. 43. — Scrisori nefrancate sa 
refuză. — Articole nepublicate nu se !napo;«ză.

Preţul {aserţiunilor
un şir petit 10 Lei pentru odată, dacă sa publici

de mai multe ori sa dă rabatul cuvenit.

Abonamentele f i  fnsertlunile
se adresează fidm SnisSraţlal ziarului Telegraful 

Român, Sibiu, strada Mitropoliei Nr, 43

Biserica luptătoare
Biserica are prin excelenţă un 

caracter luptător. Ea nu trebue să 
fie nici o clipă satisfăcută cu ceea ce 
este, ea nu poate avea nici un m o
ment de odihnă şi de statică împă
care cu ceeace s’a realizat în ordinea 
spirituală a vieţii. Desigur Biserica 
este şi conservatoare, în sensul că 
are o normă neschimbată după care 
se orientează, un ideal neschimbător, 
bine fixa* într’o  doctrină, de care 
vrea să apropie lumea. Dar întrucât 
idealul acesta e culmea supremă care 
niciodată nu e deplin atinsă, ci con- 
stitue un permanent magnet pentru 
siliţele spirituale omeneşti, Biserica 
e într’o luptă necurmată de transfor
mare, de înălţare, de perfecţionare a 
omului şi a relaţiilor sociale dintre 
oameni.

Propriu zis reprezentanţii Bise
ricii văd în mare totdeauna idealul 
care trebue să îndemne pe oameni, 
dar contururile lui se limpezesc şi se 
clarifică tot mai mult pe măsura ex
perienţelor ce le face societatea ome
nească, încât ei invaţă nu numai din 
Revelaţie, ci şi din istoria şi din sbu- 
ciumul omenesc, căile şi ţintele spre 
cari au să îndrume pe oameni.

Astfel stând lucrurile greşesc atât 
cei ce stând în tabăra adversă afirmă 
că Biserica şi in general creştinismul 
sau orice religie sunt expresii ale 
unei anumite forme depăşite a so
cietăţii omeneşti, a capitalismului, sau 
a democraţiei, în orice caz a unor 
stări de inegalitate materială între 
oameni, cât şi cei ce, închipuindu-şi 
că reprezintă creştinismul, susţin că 
el nu are nimic cu frământările pe 
cari o  epocă sau alta le scoate la 
iveală, ci trebue să stea nepăsător 
la o parte chiar dacă cercul celor ce 
s’ar mai interesa de prezenţa lui s’ar 
micşora cât de îngrijorător.

In faţa acestor mentalităţi la fel 
de primejdioase, trebue să reamintim 
adevărul elementar că Biserica este 
pe de o parte conservatoare, pe de 
aita luptătoare şi că e necesar să 
medităm mai stăruitor asupra sen
sului acestor noţiuni şi asupra m o
dului cum se pot ele sintetiza.

B serică luptătoare nu înseamnă 
numai o strădanie practică şi parti
culară a diferiţilor preoţi în mijlocul 
păstorilor lor, ci şi silinţa teoretică a 
Bisericii ca întreg de-a crea condi
ţiile şi premisele ideologice şi de 
atmosferă pentru o  înţelegere între 
ea şi lumea actuală cu problemele şi 
cu mentalitatea ei.

Biserica luptătoare trebue să fie 
prezentă în toate sectoarele unde 
frontul ei este în suferinţă, înlăturând 
cauzele, creind condiţiile favorabile 
de succes. Şi e vorba de un front 
spiritual, de o luptă purtată cu pute
rile morale şi intelectuale ale sufle
tului, în cari adversarul nu trebue 
ucis, ci convins, câştigat.

Biserica are datoria să scuture 
cu putere caleidoscopul înţepenit al

lumii ei spirituale şi ideologice, ca 
să scoată la iveală din nesecatele ei 
virtualităţi aspectele şi lozincele cuce
ritoare pentru lumea de azi, înfăţi- 
şerile cari corăspund necesităţilor de 
azi ale omenirii.

La Apus şi la Răsărit neamuri 
întregi îşi întorc faţa dela creştinism, 
stăpânite de ideea că acesta nu le 
mai poate fi de nici un folos, ba le 
este chiar o piedecă pentru rezolvarea 
marilor probleme de viaţă.

Noi nu ne putem arăta nepă
sători faţă de un asemenea fenomen, 
ci dacă trebue scoţând apă din piatră,

In ziarul Basarabia din' 5 August 
1943, am cetit cu mare plăcere art. dlui 
Andrei Năstase despre Alexandru' S. 
Sturza. Ei ne arată ce chip luminat s’a 
putut ridica Intr’un vlăstaral neamului no
stru, care a strălucit, cu vrednicie oriunde 
împrejurările I au adus să trăiască.

Deşi român de baştină, vărul domni
torului Mihail Sturza al Moldovei, el nu 
şi-a putut desfăşura munca şi înalta sa 
pricepere Intre moldoveni In ţara sa, ci 
intre Ruşi. Rămas in Basarabia, care dela 
1812 nu mai făcea parte din trupul Mol
dovei, el n’a încetat a se dovedi bărbat 
râvnitor de propăşire pentru lumea unde 
se afla. Aşa ni-l arată dl Andrei Năstase.

Eu îl ştiam cine a fost şi ce a fost. 
De aceea Îndată ce am avut chipul să lu
crez o bucată de vreme în Odesa (1942-43), 
m’am şi dus să văd biserica întemeiată 
de el şi aşezământul surorilor de caritate, 
pe care Inima lui caldă l-a îndemnat să-I 
Înfiinţeze. Am găsit uliţa care poartă nu
mele său şi nu odată am arătat in lumea 
Ruşilor ce podoabă de om a fost Alexan
dru Sturza In sânul neamului lor.

înaintea studenţilor Odesei, cărora, 
după cererea rectorului, Profesorul Ceasov- 
nicov, Ie făceam cursuri de învăţătură 
creştinească, am arătat că rânduiala vieţii 
creştineşti aduce bunăvoire intre oameni, 
că aşa se cuvine să fie. Ca atare, intre 
Ruşi şl Români s’au desfăşurat simţiri şi 
lucrări creştineşti, nu sălbătăcii ca acele 
stârnite proaspăt de barbaria bolşevică. 
Astfel, boierul moldovan Alexandru Sturza, 
dacă a trebuit să-şi ducă viaţa sa In Odesa, 
a lucrat cu mare tragere de inimă, aju- 
tându-se cu oamenii de bine ai oraşului, 
pentru a da locuitorilor propăşire ome
nească şi creştinească.

Laturea aceasta a lucrului său fn 
Odesa o arată foarte frumos dl Andrei 
Năstase In art. său. De aceea Alexandru 
Sturza se cuvine să fie cât mai cunoscut 
şi mai preţuit fn lumea noastră româ
nească şi creştinească. Pe temeiul acesta, 
tot anul acesta, eu am ţinut o conferenţă 
la Fundaţiunea Dalles din Bucureşti, din 
partea facultăţii noastre de teologie, de*

să împrospătăm faţa creştinismului, ca 
trăire a noastră, ca râvnă, ca doc
trină superioară şi atotcorăspunză- 
toare cu probieme’e timpurilor nouă.

Creştinismul cuprinde în infinitul 
său divin răspunsul cel mai satisfăcător 
la toate frământările şi trebuinţele 
omeneşti. El trebue să poată corăs- 
pundă şi cu necesităţile de azi. Ei 
bine trebue să o arătăm aceasta. 
Comoara creştină trebue flcută să 
strălucească orbitor în lumina actuali
tăţii. Trebue să recucerim timpul 
actual. Nu prin agresivitatea frazelor, 
sau a cine ştie cărui partid politic, 
ca instrument lumesc, ci prin flacăra 
duhului ce se consumă în iubire, în 
muncă, în abnegaţie.

D. STÄNILOAE

, spre Românii care a lucrat cu spor pe ogo
rul creştinătăţii, in mare parte, am vorbit 
despre Alexandru Sturza. Io adevăr, el 
este un chip care tot trebue scos ia iveală, 
fiindcă se ştie încă prea puţin despre el. 
O scriere franţuzească a ieşit de curând 
la iveală despre dânsul, care insă se gă
seşte foarte anevoios, pe când ea ar trebui 
să fie cât mai răspândită. Eu, cât am 
căutat-o, n’am găsit-o.

Din partea mea, eu am scos Ia lu
mină mai mult laturea creştinească din 
lucrul lui Alexandru 'Sturza, pe când dl 
Andrei Năstase a scos-o pe cea gospo
dărească. Trebuie să se ştie insă că tră
sătura de temelie a lui Alexandru Sturza 
a fost cea creştinească. El. a lucrat şi în 
alte laturi, fiindcă simţul său creştinesc îl 
îmboldea să fie cu iubire de oameni în 
toate privinţele. De aceea el se mişca şi 
pentru sporul sănătos al vieţii poporului 
unde trăia.

Dar simţirea creştinească a vieţii lui 
o vedem într’o mulţime de treburi. El a 
dat Ia lumină scrieri creştineşti şi a um
blat să facă ştiut până departe scrisul 
creştinesc din ţinuturile Iui.

Cine-1 punea pe e! să traducă din 
ruseşte In franţuzeşte predicile strălucite 
ale Arhiepiscopului Inochentie al Odesei ? 
Numai dorul lui de a face cunoscute în 
străinătate scrierile de preţ ale bărbaţilor 
ortodoxiei. In adevăr, el era bărbat de u*? 
simţ viu mărturisit pentru Biserica noa
stră ortodoxă. Noi Românii, până să cu
noaştem pe româneşte ce a cuvântat Ar
hiepiscopul Inochentie, am aflat despre 
vestitele sale predici din franţuzeşte. Era 
lucrarea lui Alexandru Sturza. Nu l răbda 
inima ca atâta putere şi frumusetă de cu
vânt creştinesc să rămâie închisă numai 
în graiul necunoscut al Ruşilor. De acolo 
l-au aflat Românii şi au tradus pe româ
neşte ce au putut găsi pe franţuzeşte. 
Abea mult mal târziu Patriarhul Nicodim 
s’a apucat, in curgere de ani mulţi (de 
când era arhimandrit ia Galaţi, iar apoi la 
Iaşi) a traduce volum după volum din lu
crările Arhiepiscopului Inochentie. Cel

dintâi însă Alexandru Sturza ni l-a făcut 
cunoscut.

Simţul iui creştinesc însă s’a srătat 
în multe altele. A scris două volume de 
Epistole Pastorale, în care, cu întinsele 
sale cunoştinţe teologice, a arătat cum 
trebue să fie viaţa preotului. Aceasta este 
o însemnată scriere, despre ceeace noi 
numim în teologie Studiul Pastoralei.

Iată, aceasta a făcut-o un mirean ca 
Alexandru Sturza şl a fost tradusă pe ro
mâneşte de strămoşul meu, Arhiereul Fila
re! Soriban, pe atunci arhimandrit şi rec
tor al seminariulu! .Veniamin” dela So- 
cola lângă Iaşi. Ea a ieşit la lumină acum 
100 de ani în Iaşi (1843).

Va să zică un boier de ai noştri s’a 
apucat de o lucrare de teologie pe care 
obişnuit numai preoţii şi teologii Ie lu
crează. Aceasta dovedeşte încotro bătea 
inima sa şi ce simţiri adânci ii frământau.

Deşi trăitor în Rusia, el totuşi purta 
grijă românească şi creştinească de tre
burile din ţara Iui de baştină, Moldova 
lui. Avea des schimb de scrisori ca vărul 
iui Mihail Sturza, domnul Moldovei, şi 
căuta să-I hotărască pentru buna îndepli
nire a unor treburi bisericeşti dela noi. In 
această privinţă, ei a ajutat mult pe stră
moşul meu, Arhiereul Filaret. Amândoi 
duceau un întins schimb de scrisori. Arhie
reul Filaret i se plângea de uneltirile, pe 
care le suferea împotriva lucrării Iui dela 
cârmuirea seminariului. Alexandra Sturza 
scria vărului său ia Iaşi pentru a sprijini 
pe rectorul Filaret şl a nu-1 laşa pradă 
lupilor care mişunau pe atunci pe lângă 
mitropoliţii dela Iaşi.

Scrisorile dintre Alexandru Sturza şi 
Arhiereul Filaret sunt toate traduse pe ro
mâneşte de Gheorghe Sămureanu.

Acele scrisori au fost tipărite pe ro
mâneşte in revista de Istorie şi Arheolo
gie a lui Tociiescu. Sunt destul de multe 
şi din ele Iţi poţi face o părere amănun
ţită despre gândirea Iui Alexandru Sturza 
în treburile româneşti şi creştineşti.

De acolo vezi adânca Iui iubire de 
neamul românesc, grija pe care o purta, 
pentruca orânduielile noastre să se des
făşoare sănătos, cum şi cunoaşterea amă
nunţită a lui despre tot ce trebue Bisericii.

Cu adevărat, acesta a fost teolog de 
frunte, fără şcoală de teologie. Acuma, 
când vorbim despre chipurile alese dintre 
noi care au lucrat în ţinuturile de peste 
Prut şi Nistru, Iui i se cuvine o largă pro- 
poveduire, fiindcă a lucrat cu toată inima, 
pentruca tot ce priveşte viaţa creştinească 
de acolo să se desfăşoare cât mai sănă
tos şi mai trainic.

Alexandru Sturza este un chip care 
trebuieşte cât mai cunoscut. El face cinste 
neamului şi Bisericii ortodoxe îndeobşte 
ca fiu ales al ei.

De aceea noi ne am bucurat cetind 
scrisul diui Andrei Năstase şi am căutat 
să adăogăm şi cunoaşterea creştinească 
a lui, pentruca acest chip ales al nea
mului nostru să fie cunoscut şi preţuit cât 
mai din plin.

Arhim. SORIBAN

Tăceţi! Un cuvânt
poate distruge mii de vieţi.

Alexandru S. Sturza, un chip märet 
de suflet românesc ortodox
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Prof, univ. MARIN ŞTEFĂNESCU:

„Filosofia Creştină“
Cartea dlui Marin Ştefănescu, intitu

lată «Filosofia Creştină“, apărută nu de 
mult în editura .Universul*, ar putea să 
provoace unele nedumeriri, după părerea 
noastră, între altele, din cauza unor neîn
ţelegeri de aprofundare a tezelor propuse 
de Dsa.

In articolul de faţă ne propunem să 
risipim, pe cât ne este cu putinţă, şi nedu
meririle ivite într’o recenzie, dealtfel destul 
de preţuitoare în fond, apăruiă într’o re
vistă din Capitală.

Se poaie ca însuşi faptul că menta
litatea actuală nu este aplecată către te
zele de Silosofte religioasă, după cum în
suşi autorul remarcă, să facă la noi şi 
aiurea, ca subiectele de ordinul discutat, 
să pară neorlgînale sau şi ieşite din timp. 
Să nu ne supărăm dacă observăm, cu 
oarecare amărăciune, că există şi o .modă* 
filosofică. Moda este un fapt de pură ern- 
pirie. Atrag atenţia, cu acest prilej, că 
dl Marin Ştefănescu autorul primei lucrări 
asupra .spiritului filosofiei româneşti*, nici 
nu este menţionat într’o recentă lucrare 
de Istoria filosofici româneşti, deşi Domnia 
Sa, are în activitatea Dsale încă trei lu
crări solide de filosoîie, publicate la Alean, 
în Paris. Iar In legătură cu felul cum se 
discută uneori pe marginea lucrărilor de 
filosoîie, e cazul să amintesc de celebra 
discuţie şi mai ales de maniera ei occi
dentală, civilizată, dintre Leibniz şi John 
Locke. Imi răsare de asemenea in suflet 
curtoazia şi iineaţa cu care critică Lalande 
pe H. Spencer. Sunt fapte care ridică şi 
dau plenitudine spiritului, chiar atunci 
când el se verifică, se purliică de contra
dicţii, de neadevăruri specifice impejfectei 
naturi omeneşti.

Nu voesc să mă depărtez de titlul 
din fruntea articolului, ml-am permis însă 
sä  atrag atenţia asupra periculoasei pante 
pe care alunecă spiritul românesc In ceeace 
priveşte discuţiile de polemică. Pentru o 
cultură de început, este bine să se păstreze 
linia de sobrietate, lipsită de exagerări 
care deslănţue firesc instincte, nu senti
mente nobile.

Este de remarcat faptul că disclpll- 
nile doresc autonomizarea şi specialisarea. 
Acest fapt însă este contrar tendinţei uni
ficatoare a spiritului. El este mereu Im- 
bucătăţit şi risipit. Specializarea extremă, 
autonomizarea voită, duce la separatism. 
Acolo nu se mai pot adăuga valori noi, 
spiritul critic este un spirit mort. Catehis
mul pozitivist nu permitea imixtiunea spi
ritului metafizic în concernul ştiinţelor, in 
secolul trecut, unii credeau in .Viitorul 
Ştiinţei*, alţii in .Falimentul Ştiinţei*. 
Aceste atitudini contradictorii nu serveau 
cauzei spiritului, puternicei sale tendinţe 
spre unitate, spre valoarea valorilor, care 
este binele.

Să ne gândim la covârşitoarea sin
teză Meyersoniană care demonstrează onto- 
logismul ştiinţei faţă de îngustimea cate
hismului cunoscut. Acest cauzalism onto
logic a Iui Meyerson încoronează îuce- 
putul de reacţie contra lui Comte, făcut 
de Fouillée, Ravaisson, H. Poincaré, La- 
chelier, Boutroux. Să mai observăm ten
dinţele fizicei concepute de Perren şi 
Guilleminot, şi vom conclude că spiritul 
are o singură şi valabilă stringenţă de 
căutare, de regăsire de sine pentru per
fecţiune. Dacă Meyerson se strădueşte să 
împace ştiinţa pozitivă cu filosofia, in 
cartea diui Prof. Marin Ştefănescu vom 
găsi o încercare de a împăca, dincolo de 
o conciliere factice, de a explica rădă
cinile profunde care leagă ramurile acelu
iaşi spirit diversificat şi înstrăinat dela 
matca Iui originară. Dsa pornind dela 
cauzalismul teologic, adică dela credinţa 
unui Dumnezeu, absolut perfect, aşa cum 
încercase şi Descartes, Leibniz, Male
branche, Spinoza, insă urmând cu o lo
gică riguroasă de tier, ideia de perfec
ţiune şi consecinţele acestei perfecţiuni în 
timp şi în atară de timp, se sileşte, ajutat 
de un vast material empirico raţional, să

arate contribuţia religiei la înţelegerea 
filosoiiei.

Confliciul dintre fiiosoiie şi religie 
este mai acut, mai exclusivist decât acela 
dintre metafizică şi ştiinţă. Amândouă 
aceste discipline se sforţează să găsească 
începuluriie şi cauzele ultime ale lucru
rilor. ajutate fiiosofia de experienţă şl ra
ţiune, religia de credinţă. Au fost epoci, 
când religia şi filosofia au convenit să 
meargă alături, In completă neutralitate 
sau nebeligeranţă. Poate însă suiletul 
omenesc să se scindeze ca, atunci când 
face filosoîie, să excludă complet credinţa 
sau când se roagă să facă tabula rassa 
cu raţiunea? Este credinţa numai senti
ment? Sau este şi experienţă, cum crede 
W. James şi chiar Leibniz şi mai mult, in 
limitele raţiunii, cum concepe Kant?

Intre religie şi filosofie, elorturi de 
cunoaştere ale aceluiaşi spirit, s’au încercat 
şi concilieri. Descartes, Kant, Schleier
macher, Boutroux etc. au arătat posibili
tatea de împăcare, de conveţuire fără îm
pilări. O conciliere are însă ceva factice 
în ca. Ea urmăreşte mai ales o conse- 
cvenţăjde ordin logic, o Împăcare pur inte
lectuală, nu o explicare in profunzime de 
ce este ceva într’un fel sau altul. Am 
vorbit Ia începutul articolului despre nedu
meriri ce s'ar ivi în legătură cu lucrarea 
dlui Proi. Marin Şteiănescu. Aceste nedu
meriri dispar atunci când pătrunzând in 
inima gândirii Dsale, ne-o explicăm cu 
sinceritate, chiar atunci când ne împie
decăm de rigurozismul ştiinţific.

Cred că este bine Insă pentru Însăşi 
întărirea afirmaţiilor noastre să analizăm 
sumar opera DSale, pentru ca să avem 
imaginea necesară a ei înainte de a trece 
Ia unele consideraţii.

Autorul mărturiseşte dela început 
cum a căutat adevărul fn experienţă, in 
viaţă, artă, ştiinţă, filosofie şi cum s’a lu
minai asupra lui cu ajutorul religiei cre
ştine. Cartea cuprinde trei mari capitole, 
sau părţi între introducere şi concluzie 1) 
Ce este filosofia fără studiul creştinis
mului ; 2) Religia creştină; 3) Ce este filo
sofia, cum ne apare ea, după studiul cre
ştinismului.

Se susţine de către unii că, printre 
diferitele cunoştinţe pe cari Ie avem, filo
sofia este aceea care ne conduce să pă
trundem in taina vieţii. In ce consistă 
fiiosofia ? Dacă n’am făcut încă un studiu 
mai stăruitor pentru a cunoaşte religia 
creştină în justul ei înţeles, observă dl 
Marin Şlefănescu, aflăm felurite răspunsuri 
la Întrebarea: ce este filosofia, răspunsuri 
care se exclud în general Intre ele, fără 
să avem o explicaţie îndeajuns de mulţu
mitoare a acestei stări de lucruri. In capi
tolul I autorul examinează cu adâncă pă
trundere diferitele doctrine in care se con
stata diversitatea concepţiilor despre filo
sofie, fără insă ca această diversitate să i 
procure o explicaţie mai mulţumitoare. 
Autorul examinează cunoştinţele din do
meniile artei, ştiinţei şi Hsosofiei pentru 
găsirea adevărului, dar in acelaş timp îşi 
dă seama de importanţa religiei creştine. 
De aceea îşi propune să întreprindă o 
analiză a Sf. Scripturi în sine şl în raport 
cu arta, ştiinţa, morala, filosofia, pentruca 
să-şi dea seama în ce consistă exact cre
dinţa faţă de diversitatea de interpretare 
a diferitelor sisteme şi In acelaş timp, in
vers, acestea în perspectiva Sf. Scripturi. 
In ce consistă religia creştină? Obiectul 
Ia această întrebare ii constitue capitolul 
2 al lucrării. Ajutat pe de oparte de o 
excepţională cunoaştere a doctrinelor filo
sofice, pe de altă parte de o profundă 
credinţă creştină şi de cunoaşterea Sf. 
Scripturi, autorul ajunge la următoarea in
terpretare : religia creştină, propovăduirea 
Iui lisus. Hrisfos, este Evanghelia, Noul 
Testament, învăţătura credinţei in Dum
nezeu unul singur, binele suprem, absolut 
perfect, creatorul tuturor fiinţelor. Este lo
gosul coborât în lume în orice făptură, în
trupat în om, este doctrina învierii din

morţi, a transfigurării prin unirea, reunirea 
noastră cu Dumnezeu. Cine are credinţa, 
cunoaşte dragostea lui Hristos care în
trece orice cunoştinţă. Dumnezeu ne a 
făcut spirite, cu scopul iă  fim una cu EI, 
fără să ne pierdem propria noastră fiinţă, 
ci desăvârşind-o să realizăm neîncetat 
binele, colaborând cu toţi ceilalţi.

Creştinismul explică, nu exclude dife
ritele doctrine şl se explică el însuşi prin 
ele, prin colaborarea tuturor.

Aceasta este, observă dl profesor 
M. Sf., una din concepţiile privitoare la 
înţelesul religiei creştine. Dacă pătrundem 
sensul cuvântului credinţă, ne convingem 
că învăţătura creştină, în forma In care 
am înţeies-o, este legitimă.

Pentru a şti acum ce este filosofia, 
trebue s’o cercetăm in elementele ei pro
prii, dar şi la lumina Evangheliei.

Ce este deci filosofia, cum ne apare 
ea, după ce am studiat şi cunoaştem re
ligia creştină? Intrăm In capitolul III ai 
lucrării. Filosofia, după ce am studiat cre
ştinismul, se defineşte în mai multe feluri 
decât înainte. Dar vedem că acum ea 
nu mai trebue să fie exclusivistă în 
sensul d i n a i n t e .  Ea trebue să fie 
cât mai d i s t i n c t ă  d e  orice doc
trină şi cât mai una cu toate, pentru a 
reaiiza perfecţiunea, adică ea trebue să 
fie tot mal mult în spiritul Evangheliei o 
filosofie creştină. Ar fi să dăm o extin
dere prea mare spre a arăta aici toată 
contribuţia pe care o aduce dl prof. M. St. 
în înţelegerea creştinismului, a filosofici, 
în explicaţia lumii. O serie întreagă de 
probleme îşi găsesc explicarea şi desle- 
garea aci — problema naţionalismului, a 
valorilor, fiinţei, binelui, răului, libertăţii, 
destinului, etc. Pentruca să înţelegem Insă 
mai adecvat concepţia dsale filosofică, 
este bine să-i precizăm poziţia In istoria 
gândirii şi prin această perspectivă să 
judecăm cu obiectivitate valoarea lumini
lor ce le răsfrânge asupra unor probleme 
ce par unora ori antinomice spiritului, ori 
exclusiviste prin natura lor aparent proprie.

Vorbeam despre încercările lui Meyer
son şi constatările făcute de el cu privire la 
conceptul de ştiinţă. Ştiinţa are un ca
racter ontologic, ea nu se poate dispensa 
de o realitate exierioară, ea nu se limi
tează la raportul, ci caută să ajungă Ia 
esenţa lucrurilor- Ştiinţa tinde să depă- 
şască consiatarea fanomenelor pentru a 
ajunge Ia explicarea ior prin stabilirea 
unui aspect logic de identificare a con
secventelor cu antecedentele, de reducere 
a diversului Ia identic. Concepţia poziti
vistă avea drept cuvântul de ordine .abţi
nerea dela orice metaf zică"; ştiinţa după 
Meyerson este însă ontologică. Meyerson 
găseşte legitim acest cauzalism ontologic 
al ştiinţei.

Dl prof. M. St. se strădueşte şi 
afirmă cu tărie existenţa cauzalismului 
teologic generator şi explicator al tu- 
turór lucrurilor din univers. Efortul de 
identificare de a reduce pe „celalalt" 
la „A celaş” preconizat de Meyerson. 
îşi găseşte o explicaţie de ordin supra- 
sensibil-divin în concepţia dlui M. St. 
Fiecare filosofie se întrebă ce es!e lu
mea, de unde vine şi ce valoare, ce 
scop are, Unii pornesc dela lumea 
empiric constatată, alţii dela ceeace 
trebuia să fie această lume. Referin» 
du-ne la problemele puse de dl M. St. 
în lucrările Dsale. ne oprim puţin la 
tendinţa exprimată îa două mari sis
teme : Spencer şi Lalande. Pentru pri
mul omenirea porneşte dela unitate, 
omogen către diversitate, heterogen al 
doilea demonstrează teza inversă, că 
luméa porneşte dela heterogen către 
omogen. M eyerson încearcă sinteza 
amintită ca discipol al lui Lalande, în 
m aniera identificării asimilării spiritelor 
ca scop al universului. Dar dece spi
ritul este diversificat? Dece se diver
sifică, dece unii au un destin, alţii altul? 
Aci fiiosofia dlui M. St. aduce un răs
puns. După Dsa, lumea este diversi
tatea imperfectă care tinde ia unitatea 
perfectă, la Dumnezeu.

Una dintre problemele pe care 
Dsa le explică în lumina filosofiei cre
ştine, a Dumnezeului absolut perfect şi

ţinând cu rigurozitate seam a de con
secinţele provenite din această concep
ţie, este problema răului.

Ne răsună în urechi strigătul trist aţ 
Eclesiasiului, care constata zădărnicia 
lucrurilor, ne amintim de sfătuitorul mor
ţii Hegesias. de Schopenhauer, sau de 
propovăduitorul sinuciderii universale, 
care este Eduard von Hartmann. Cine 
citeşte „Derniers entreiiens” ale lui 
Renouvier îşi dă seam a de penibila şi 
aproape neînţeleasa problemă a răului, 
atât de turburătoare şi nimicitoare pen
tru progresul spiritului bun.

Boethius în „De consolatione Phi- 
lósóphiae" se întreabă de unde este 
răul dacă Dumnezeu este bun, sau 
dacă su  este Dumnezeu, de unde bi
nele ? A ceastă problemă a n a l o a g f t  
poate cu faimoasa şi nerezolvata pro
blemă geometrică a „quadraturii cer
cului” a  ţintuit minţile şi a  ridicat gla
suri pline de durere contra Providenţei.

Ce este răul, odată ce nu ne pu
tem mulţumi cu neprecisa caracterizare 
„lipsa de bine". De unde provine el 
dacă Dumnezeu este perfect, se în
treabă dl prof. M. St. Să pornim însă 
cu Dsa chiar dela originea fiinţelor, 
dela creaţia lor, dela gestul primitiv 
făcut de ele în faţa Creatorului. Dum
nezeu a creiat lumea fiind perfect, el, 
tinde să realizeze neîncetat perfecţiunea. 
El a creiat în mod perfect, el a creiat 
lumea conform legii meritului. Ei a 
creiat fiinţe egale, o infinitate de fiinţe 
fiind şi el infinit. A ceste fiinţe sunt 
egale şi la egală distanţă între imper
fecţiune şi perfecţiune.

Sufletul este între materie şi spirit, 
în drum spre spiritualizare, perfecţio
nare, să devie una cu el. Le-a dat un 
scop şi deci libertatea să-şi atingă sco
pul. El a dat omului destinaţia de a  
merge pe calea cea bună a  spirituali
zării, nu a  degradării: „vei fi una 
cu mine".

D ar dacă Dumnezeu a  făcut lumea 
bură.  de ce n’a dus-o pe calea binelui? 
D acă ar fi dus-o cu forţa pe calea bi
nelui, a r fi făcut maşini, ar fi fost arbi
trar. El însă a aplicat legea meritului. 
Dar Dacă există Dumnezeu şi dacă 
Dumnezeu este fiinţa perfectă, dacă el 
este bunătatea supremă, atunci de unde 
vine răul şi de ce Dumnezeu nu a  su
primat râul şi a lăsat sufletele să păcă- 
tuiască ?

Dumnezeu fiind perfect gândeşte, 
evident, totul. Cum a r putea să existe 
lucruri neştiute de Dumnezeu ? Fiind 
perfect, bunătatea supremă. Dumnezeu 
crei&ză toate fiinţele imperfecte, pen
truca ele să se perfecţioneze, pentruca 
să treacă toate dela posibilitate la rea 
litate, pentruca să facă una cu Dum
nezeu. Fiind perfect şi deci o bună
tate de o supremă înţelepciune şi nu o 
bunătate sinonimă cu slăbiciunea, Dum
nezeu creiază lumea după legea meri
tului. Fiecare va fi în lume ceeace a 
meritat prin buna sau reaua întrebuin
ţare pe care a dat-o libertăţii.;

Iată pentru ce Dumnezeu a  dat 
fiinţă şi răului. D ar pentruca el să se 
perfecţioneze, pentruca el să devie bun 
şi cu toate acestea după meritul său, 
după efortul său spre bine, după între
buinţarea bună sau rea  a libertăţii.

Răul a  abuzat de libertatea sa, a 
persistat în sine însuşi, în rău. E( este 
fiinţa despre care avem proba că acţio
nează în vederea imperfecţiunii altora. 
Ei este libertatea deviată, diferenţa ab
solută faţă de bine. Spiritul bun, sfânt, 
gândeşte de asem enea ceeace se nu
meşte materia, sensibilul, fiinţa conti- 
gentă. Sufletul este plasat între spiritul 
sfânt şi spiritul rău, în faţa materiéi- 
El se ridică spre spiritul sfânt, sau co
boară spre spiritul rău pe scara fiinţei 
după interpretarea pe care o dă ra 
portului dintre spiritul rău şi ‘spiritul 
bun şi mai cu seam ă după explicaţia 
pe care o face în actele sale după me
ritul său. Autorul universului este deci 
cauza a tot ceeace există: Totul prin 
el a  fost făcut şi fără el nimic nu s’a  
putut din ceeace a fost făcut (Sf. loan].
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Răspuns la un apel
încât dă fiinţă chiar răului însă în ve
derea binelui. Răul nu există în sine 
şi pentru sine, dar există prin Dumne- 
zeu în vederea binelui. El apare prin 
ştirea şi voinţa divină. Răul apare ca 
un fruct al omului îasă cu înţelepciunea 
divină, fruct care să rodească binele. 
A  admite că răul provine numai din 
cauza imperfecţiunii omului, înseamnă 
să admitem că există ceva în afară 
ştiinţei şi puterei divine. Dumnezeu în 
acest sens nu este cauza răului, dar îl 
permite. Este desigur greu de admis 
că Dumnezeu să fie autorul răului, însă 
dacă voim să fim în concordanţă cu 
logica perfecţiunii divine, cu lipsa de 
contradicţie a perfecţiunii divine, nu 
putem conclude decăt că însuşi Dum
nezeu permite răul, însă în vederea bi
nelui. Cum spune Blondei o reinte
grare a formelor inferioare ale reali
tăţii este uşor de înţeles în viaţa eternă". 
(L‘etre et ies E^res-Alc. Paris p. 489). 
Tot el arată căi de periculos este să 
numim răul nu mai puţin bine „căci 
poate să ia caracterul de privaţiune a 
absolutului însuşi, în măsura în care 
fiinţa relativă şi finită are teribilă putere 
de a se lua scop în sine şi a se refuza 
bunătăţii care o cheamă". ţOp. cit. 488] 
De sigur problema răului nu-şi va găsi 
o explicaţie accesibilă spiritului şi îm
păciuitoare, atâta vreme cât punem 
accentul numai pe om ca singur şi res
ponsabil autdr al răului. Noi nu sacri
ficăm aici bunătatea, nici ştiinţa, nici 
voinţa divină şi nici puterea, atunci 
când admitem pe Dumnezeu creator al 
răului cu scopul de-a se face bun.

Aceasta ar fi una din problemele 
studiate fn cartea Filosofia Creştină 
alături de altele.

Dacă este cazul să trecem la con
sideraţii critice faţă de lucrarea exa
minată. făcând abstracţie de uriaşul val 
de generoasă căldură şi nobil idealism 
pe care-1 emană cartea şi sufletul dlui 
Maria Ştefănescu, rolul nostru va fi 
scurt. Obiectiv privite lucrurile, strin
gent chiar, concluziile sale, contrare 
celor ale lui Brehier, apropiate de ve
derile lui Gilson, sunt plauzibilé. Luând 
drept premiză tendinţa omului către 
perfecţiune şi drept concluzie trebuinţa 
imperioasă a fiinţei să fie desăvârşită, 
lucrarea dsale nu poate fi cu nimic 
mai jos preţuită decât încercările lui 
Berdiaeff sau Iacob Boehme, sau ale 
tuturor acelora, care cred că elementul 
religiös poate să aibă 0 fereastră des
chisă către lumina absolutului. Dsa fiind 
un cunoscător profund al istoriei filo
zofiei, al ştiinţei în genere şi al creşti
nismului. cred că este poate printre 
puţinii, care la női abordează probleme 
de natură să satisfacă spiritul. Aceasta 
o spunem contra acelora care se îm- 
pedecă în nedumeriri faţă de omul care 
parcă ţine în mâna dreaptă Sfânta 
Evanghelie, iar în stâBga ştiinţa şi în
ţelepciunea vrémii.

DIMTRIE MATEIAŞI
asistent universitar

Nota redacţiei: Am publicat această re
cenzie preţuind strădania dlui prof. Marin Ştefă
nescu de-a sluji prin gândirea Dsale ideea creştină. 
Desigur Insă că fată de unele teze particulare, cari 
par a se cuprinde in sistemul Dsale, cum este 
eternitatea creatiunii şi originea divină a răului, 
suntem obligati de invătătura creştină să facem 
cuvenitele rezerve. Afară de cazul când autorul 
le d i o interpretare creştini.

M  ŞTIRI LOCALE
Predică In catedrala din Sibiu.
Duminecă în 29 August 1943. Tăierea 
capului sf. loan Botezătorul, servesc« 
Prot. Mihail Neagu, cons. Dr. Spiridon 
Cândea şi Gheorghe Secaş; diaconii: 
Anatolie Scurtu şi Simion Macarie. Pre
dică: Prot. Mih. Neagu. La Oastea 
Domnului predică după masă la ora 4« 
preotul Dr. Corneliu Sârbu dela pa
rohia Sibiu-Treistejari.

Tăcere, unire şi munci:
prin aceasta vom învinge.

In Nr. 30 al foii Lumina Satelor s’a 
făcut, de către Secretariatul Oastei Dom
nului din Sibiu, un călduros apel către pă
rinţii sufleteşti de pretutindeni să stea în 
fruntea luptei ce se duce de către această 
mişcare împotriva păcatului. Apelul po
meneşte de anumite piedici pe care unii 
preoţi le-ar pune împotriva acestei „năval
nice porniri spre evanghelie şi spre o 
desăvârşită viaţă creştină“.

Ne simţim obligaţi să dăm un răs
puns punând problema deschis.

Plecăm dela o constatare reală: In 
inima unei bune părţi din preoţimea noa
stră se ascunde într’adevăr o rezervă 
pentru mişcarea religioasă a Oastei Dom
nului şi e îndreptăţit apelul când scrie : 
„Tocmai dc unde s’ar aştepta pornirea, de 
acolo pornesc uneori piedecile*.. între
barea se pune: De ce ? Şi a pierdut preo- 
ţimea conştiinţa datoriei în aşa fel ca să 
se opună propovădutrii evangheliei Dom
nului? Un astfel de preot care conştient 
şi intenţionat să se pună răspândirii binelui 
şi a împărăţiei lui Dumnezeu printre păs
toriţii săi, nu cunoaştem.

Iar dacă lotuş între preot şi oaste 
există pe câte un loc vreo răceală mai 
tăcută sau mai pronunţată, eu aş datora-o 
următoarelor cauze:

1. Se poate ca unii preoţi să fie îm
potriva acestei mişcări deoarece nu vreau 
să fie depăşiţi nici în viaţa lor morală şi 
ntcl în cea intelectuală de către înşişi cre
dincioşii lor.

Greşită judecată! De-ai rămâne frate 
cel din urmă cu mântuirea, bucură-te că 
cel puţin aceia care îi preoţeşti tu, păşesc 
spre mântuire, — Domnul în bucuria lui 
cea mare te va ie ta şi pe tine. Bucură-te 
de dorul şi setea aşezătoare a credincio
şilor după evanghelia Domnului — Ţine te 
şi tu de e i! Ambiţioneoz^-te! Incăpăţi- 
narea se zice că e rea, pe drumul mân
tuirii e însă bună, deci încăpăţinează-ie '■

2. Uneori ostaşul Domnului cerca 
reuşit să se înscrie în această mişcare, a 
reuşit să se lase de sudalmă sau de beţie, 
crede că acum are dreptul ca Ia toate 
ocaziile să ponegrească pe preotul său. 
să-l batjocorească, să-l defaime, să-l ju
dece că nu trăieşte, hai să zicem viaţa cu
rată, pe care o trăieşte. Să nu crezi tu 
ostaş al Domnului că în felul acesta îi 
slujeşti spre îndreptare. Şi apoi nu uita 
că „în ceeace judeci pe altul te osândeşti 
pe tine însuţi, pentrucă aceleaşi lucruri 
faci şi tu cel care judeci... şi oare soco
teşti tu omule cel care judeci pe cel ce 
face unele ca acestea şi faci tu însuţi 
aceleaşi lucruri, că vei scăpa de judecata 
lui Dumnezeu. (Rom. 2, 1—3). Cred că 
mal de folos al fi preotului tău, apropiin- 
du-te de el, iubindu-1, rugându-te pentru el, 
sfătuindu-te cu el. Dacă-i judeci, îl ataci 
şi-l sileşti să se apere, tu îl acuzi că e 
păcătos, lei te acuză că eşti făţarnic, de 
partea cui e adevărul ? Poate că a nici- 
unuia, dar realitatea este că cei doi se 
ciocnesc, tu-ţi cauţi tovarăşi, dar îşi caută 
şi el. Tu-i găseşti poate printre cei aşa 
zişi buni, el atunci e silit sa-i caute prin
tre cei aşa „zişi răi“ , iată că acum se 
dujmănesc şi se vorbesc de rău grupurile.

3. Există apoi preoţi care sânt re
zervaţi faţă de această mişcare şl din 
aceste motive; în setea cea mare a lor 
de-a cunoaşte unii ostaşi văzându-se în 
stăpânirea cărţii sfinte, cu drept de vorbă 
în adunări, ascultaţi cu suspinuri, rând pe 
rând au pierdut respectul faţă de mama 
ce i-a alăptat atâta vreme: biserica cea 
sfântă, — din fii ascultători s’au făcut în
văţători.

In piedicele, pe care se străduesc să 
le ţină cât mai mulţi, nu-i mai interesează 
să apere prestigiul bisericii care a dat 
atâţia mucenici până le-a pus Scriptura în 
mână. In adunări îl preţuesc mult pe 
acela care ştie cita mai mult din biblie, şi 
dacă un sectar s’ar afla între ei meşter 
în cuvântul potrivit cu dogmatica sectară, 
îl stimează şi apreciază mai mult decât 
pe o sută de inşi, care trăiesc în vreun 
păcat oarecare.

Toate acestea s’au petrecut sub ochii 
noştri, care preot nu le-a văzut şi nu le-a 
auzit? Atunci e explicabil de ce preotul 
a rămas rezervat şi uneori nemai pulând 
suferi cele ce se întâmplă să fie chiar 
potrivnic. Dacă el s’a convins că 'n astfel 
de adunări nu se mai combate păcatul, ci 
învăţătura biseticif, că nu se mai urmăreşte 
„viaţa cea curată“, ci îmbogăţirea în cilale 
luate din Scripturi, atunci era natural să 
nu mai vadă cu ochi buni această „bise
rică vie“, ce în realiafe nu mai păstrase 
nimic din caracteristica ortodoxiei, ci era 
una din ficele denaturate ale protestan 
tismului naţionalist.

Preotul este conştient de jurământul 
depus pe învăţătura bisericii ortodoxe şi 
de harul ce-i este dat prin punerea ma
nilor preoţiei şt nu poate fi nepăsător cu 
el (I Tim. 4, 14). Dacă mai adăugăm aci 
şi trista experienţă că un procent urcat 
din elementele recrutate de sectari, au tre
cut prin filiera oastei, atunci cu atât mai 
vârtos se înţelege de ce preotul a fost 
nevoit să tacă şi să rămână rezervat.

„E vina preoţilor că sunt sectarii“, 
le place unora să strige. In unele cazuri 
şi în mare parte e adevărată această acuză, 
dar în şi mai multe în şi mai mare parte 
nu e deloc întemeiată, căci tot aşa de bine, 
prin asemănare, s’ar putea spune că sunt 
vinovaţi Sfinţii Părinţi ai veac. IV sau V 
de rătăcirea lui Arie sau a lui Nestorie 
sau de ale altora, sau s’ar putea spune 
că e vinovat chiar şi Mântruitorul de tră
darea lui Iuda, căruia i-a fost şef. Prin 
urmere să nu cadă toată vina numai pe 
capul preoţilor că atunci sectarii nici nu 
vor mai fi chemaţi la judecată în faţa 
Domnului ca unii ce ru poartă nici o răs
pundere.

Să fim deci înţeleşi. Una din carac
teristicile bisericii noastre ortodoxe este 
ascultarea. „Vino după mine* a zis Domnul 
lui Filip (loan 1. 43) sau: „Celce vă 
ascultă pe voi, pe mine mă ascultă“. Daţi 
ascultare preoţilor bisericii, nu persoanei 
lor ci învăţăturei bisericii căreia ei slujesc. 
Biserica noastră se întemeiază pe credinţă 
şi nu pe raţiune. Niciodată mintea nu va 
putea pricepe cum de Dumnezeu s’a făcut 
om şi a trecut prin pântecele Preacuratei 
şi fără ca să-l veteme. Dar nici alte ade
văruri mintea noastră mărginită nu va fi 
în stare să înţeleagă. Adevărurile ne sunt 
date pentru a fi crezute. Ceeace preoţii 
din faţa bisericii ne spun este învăţătura 
ei şi trebue să o credem şi nu să o 
răstălmăcim. O biserică clădită pe anar
hie, adecă pe oameni care cred cum îi 
taie capul pe flecare (îl Petru 1, 20), e 
ca şi casa zidită pe nisip.

Misiunea Oastei tocmai aceasta este, 
de-a crea fii ascultători ai bisericii, de-a 
arăta tuturor sectarilor că se poate trăi 
creştineşte şl fără a te împiedeca de cruci, 
icoane, taine şt în fine că poţi avea viaţă 
curată şi în sânul bisericii ortodoxe, că 
poţi urma pe Domnul nostru lisus Hristos 
ascultând de ierarhia conducătoare a 
bisericii.

Există în fine categoria de preoţi cari 
iubesc nespus de mult sfânta luptă şi miş
care a Oastei, o iubesc pentrucă au fraţi 
ostaşi ce până la jertfă îşi iubesc biserica 
îşi ascultă preotul şi în duh de smerenie 
clădesc mereu edificiul împărăţiei Iui Dum
nezeu.

Preoţi şi ostaşi, ofiţeri şi trupă, dela 
aceştia să luăm lecţii. Răspunderea în faţa 
Domnului o avem şi unii şi alţii. Să cău
tăm a-I tace Lui bucuria unităţii noastre. 
Diavolii vor fugi, ur3 în vânt se va împră
ştia, rătăcirile vor dispărea, păcatele cu 
fapte bune vor ft înlocuite, dar toate ace
stea numai dacă le vom pune în faţa 
focului dragostei, smereniei şi ascultării 
noastre.

Pr. ION SÄBÄU

Citiţi, sprijiniţi şi 
respândiţi z i a r u l

Telegraful Român

Bibliografie
P reo tu l N icolae Ai. P opescu  ■' Preoţi 

de mir adormiţi în Domnul. Ed. inst. 
Biblic şi de Misiune al B. O. R. Buc. 1942' 
Pag. 224. Lei 120, —

Nu toate cărţile care se scriu au da
rul de a cuceri pe cetitor. Unele f ac vâlvă 
prin noutatea subiectului. Ele menţin viu 
interesul atât numai cât reuşeşti să Ie stră
baţi până Ia capăt conţinutul. Apoi, Ie 
aşezi in biblioteca care sporeşte şi nu le 
răsfoeşti mai niciodată. Sânt altele in 
schimb — şi numărul lor este simţitor de 
mic — pe care puţini le ispitesc, dac gă
sesc în ele comori ce răscolesc în mintea 
şi sufletul lor o sete crescândă. Acestea, 
spre deosebire da cele dintâi, nu te stă
pânesc numai până Ie citeşti, ci interesul 
pentru problema desbătută te preocupă 
mai ales după aceea.

In şirul celui de al doilea fel se râu- 
dueşte carte pe care o discută şi-o pre
zintă rândurile de faţă.

Autorul, e un ales preot şi priceput 
dascăl de teologie, profesor la Facultatea 
de teologie din Bucureşti şi membru al 
Academiei Române. E vestit intre studenţi 
prin bunătate. Şt nu e străin de niciunul 
care se sileşte să-i priceapă râvnirea, dra
gostea pe cere o pune, ca celor cari l-as
cultă să le streeoare in suflet gustul de 
Istorie.

Cu o limpezime de istoric consacrat, 
în expunere scurtă dar bogată In cuprins, 
ne pune tn faţă cartea conţinătoare a nu 
mai puţin de 32 vieţi de preoţi. Sânt aleşi 
nu la întâmplare şi presăraţi cum sânt 
de-a-lungul şi de a-Iatul ţării şi neamului.

Toţi sânt fii ai satelor. Născuţi şi 
crescuţi In mijlocul bucuriilor şi durerilor 
poporului, prin puţină sau mai multă ştiinţă 
de carte care au deprins-o, s’au dăruit tot 
poporului in sânul cărui s’au statornicit ca 
făclii răspânditoare a cuvântului îmbunat 
şi a vieţuirii pilduitoare in Hristos.

Cu drept cuvânt ei au fost şi sânt 
stâlpii satelor noastre. In jurul lor s’au ţe
sut rândurile generaţiilor. Ei au plămădit 
viaţa sufletească a poporului nostru, pă- 
strându-i neatinsă zestrea unităţii în ropo
tul frământărilor veacurilor. Chiar de aceea 
„sat fără popă* nu se poate închipui.

Iată, prin numele preoţilor, cuprinsul 
cărţii: Viaţa sf. martir Montanus, presbi
terül din Singidunum (304); loan Preutul, 
cel mai bătrân preot român (1050); Pro- 
topopui Petru din Ostrovul Haţegului (1360); 
Preotul Isidor Moldoveanul (1401); Pr. Iuga 
din Baia (1424); Diaconul Cores! (1561); 
Popa Stoica din Fărcaş (1595); Popa Stan
dul din Negraşi (1626); Diaconul Mihail 
din Târgovişte (1650); Protopopul Lupu 
Şandru din Borşa (1717); Popa Stoica Ia- 
covici (1749); Preotul Andrei din Uideştii 
Bucovinei (1777); Pr. Manole din Târgo
vişte (1728); Popa Panait deia Cărămi
darii de Sus (1821); Pr. ioniţă Năpârcă 
(1822); Popa Ilie de Mănăstirea Butoiului 
(1836); Popa Dumitru din Dâmbovicioara 
(1868); Pr. Cosiandin dela Butoeşti (1870); 
Popa Iordache din Săveşti (1875) ; Popa 
Todică din valea Bistriţei (1887); Preotul 
Dimitrie Cherescu din Cernavodă (1890); 
Pr. Gheorghe Enescu din Zvoriştea (1898); 
Pr. Andrei Mâdan din Basarabia (1903); 
Popa Nica dela Patruzeci de Cruci (1915); 
Pr. Vasile Damian (pictor) (1915); Pr. Ste
fan Ionescu-Cazacu (1918); Popa Nicolae 
din Cămineasca (1920); Pr. Rizea Dobrescu 
din Piteşti (1927); Pr. Gh. D. Şerban (1930); 
Pr. V. Constandinescu (1935); şi Preotul 
cel bătrân.

Pe lângă conţinutul bogat în infor
maţii istorice este demn de remarcat sti
lul cărţii. întâlneşti peste tot cuvinte cu
rat româneşti, smulse din frumuseţea ar
haică a cazaniilor şi a felului de expri
mare cronicăresc. Aceasta a doua Gaiiiate 
a cărţii, te face in deosebi să te adân
ceşti în conţinutul ei cu pasiunea de a-ţi 
integra înţelegerea şi trăirea in vremurile 
Istorice pe care le evocă.

Nu lipsite de însemnătate sunt apoi 
notele anexate fiecărei vieţi de preot în 
parte, cari prin bogăţia conţinutului lor in
formativ arată cetitorului temeinicia ce
lor spuse,
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Programul
serviciilor re lig ioase  la Sfânta
biserică Catedrală din Sibiu pe  

luna Septem vrie 1943
1. In Uscare zi dimineaţa la ora 6 J / 2 Uire- 

nie şl în continuare Sfânta L iturgh ie. 
In fiecare seară ia ora 6  Vecernie. 
Vineri seara după Vecernie , A catistu l 
M aicii D om n u lu i*.

2. in  D um ineci ş i Sărbători dimineaţa Ia 
ora 8 ^ 2  Utrenia, iar la ora 91/» Sfânta  
Liturghie- La liturghie cântă »Corul 
catedralei*, sub conducerea profesorului 
Gheorghe Şoima.

3. D um inecă in 5 S ep tem vrie  1943. ser
vesc : Prof. consilier Ieronim Grovu, prot. 
Mihail Neagu şi cons. Gheorghe Secaş; 
diaconii: loan Circov şi Simion Macarie. 
P re d ic ă : cons. G heorghe Secaş.
La Oastea Domnului predică după masă 
la ora 4. P r. N icodim  Belea, duhovnicul 
Academiei Teologice.

4. M iercuri in 8 S ep tem vrie  1943, N aş- ; 
ferea M aicii D om nului, servesc: Prot. 
Mihail Neagu, duhovnicul Nicodim Belea 
şi dir. Dumitru Călugăr; diaconii: Ana- ; 
tolie Scurtu şi cons. Alexandru Popa. 
P redică  D uhovnicul N icodim  Belea. \ 
La Oastea Domnului predică după masă 
la ora 4 P r o t  M ihail N eagu.

5. D um inecă in 12 S ep tem vrie  1943, ser
vesc: Prot. Mihail Neagu, prof. Zosim 
Oancea şi Pr. Const. Criştiu; diaconii: 
loan Circov şi Simion Macarie. P re d ic ă : 
prof. Z osim  Oancea. La Oastea Dom
nului predică după masă la ora 4 p reo t  
D r. loan Chioariu de!a parohia Sibiu-inf.

6 . M ărfi în 14 S ep tem vrie  1943, Înălţarea  
S f. Cruci servesc: prot. cons, stavrofor 
Emiiian Cioran, Iaronim Grovu, Dr. Spi
ridon Cândea, prot. Mih. Neagu, şi 
preotul Ştefan Morariu; diaconii: cons. 
Alexandru Popa şi Anatolie Scurtu. 
Predică: pro t. M ihail N eagu. La Oastea 
Domnului predică după masă la ora 4, 
p r . loan A lbu  dela parohia Sibiu-losefin.

7. D um inecă la 19 S ep tem vrie  1943. ser
vesc: Protop. Mihail Neagu, prof. Aurel 
Nanu şi Dr. Nicolae Terchilă; diaconii: 
loan Circov şi Simion Macarie. P re d ic ă : 
prof- A u rel N anu. La Oastea Domnului 
predică după masă la ora 4 preo tu l 
N icolae Constantin dela parohia Sibiu- 
Lazaret.

8 . D um inecă la 26 S ep tem vrie  1943. ser
vesc: 1. P. Cuv. Arhimandrit Teodor 
Scorobeţ, cons, stavr. Dr. Andrei Gâlea 
şi prot. Mihail Neagu; diaconii: Ana
tolie Scurtu şi S'mion Macarie. P r e d ic ă : 
1. P. C  A r him . Teodor S corobeţ, v i
carul arhiep iscopiei. După masă ia ora 4 
predică la Oastea Domnului p r . D r• 
Corneliu Sârbu, dela parohia Siblu- 
Treistc jari.

Anunţ
In ce priveşte acordarea Licenţei 

absolvenţilor de până acum ai Academiei 
noastre, cu sau fără licenţă, după Vechiul 
Regulament, sau absolvenţilor celorlalte 
Academii teologice se vor observa urmă
toarele norme:

I. Licenţele eliberate sub Vechiul 
Regulament al Academiei teologice nu 
pot fi echivalate cu licenţele ce se vor 
elibera după Noul Regulament al Aca
demiei, întrucât în Noul Regulameni al 
Academiei nu se află nici o dispoziţie în 
acest sens.

Absolvenţii cu licenţă veche se pot 
supune din nou la examenul de licenţă, 
prelucrând teza cu care au obfinut licenţa 
veche şi prestând examenele de diferenţă 
ca foţi absolvenţii de până acum ai Aca
demiei, cari voiesc să ia licenţa, întrucât 
nici ei n’au făcut examene din maierii 
deosebite de ceilalţi absolvenţi.

II. Absolvenţii Academiei noastre, cu 
sau fără licenţă, şi ai celorlalte Academii 
cari voiesc să-şi ia licenţa, vor face 
examen de diferenţă la materiile catedrei 
de Filosofie creştină şi Pedagogie, care 
n’a fost recunoscută oficial de legea înv. 
sup. din 4 Nov. 1938 încoace. Acestea sânt:

1. Psihologia;
2. Filosofia creştină;
3. Pedagogia şi Istoria Pedagogiei.
Vor mai face examene la următoa

rele discipline parţiale nou prevăzute în 
Noul Regulamnt al Academiei:

4. Istoria artei creştine ortodoxe;
5. îndrumări misionare şi Sectologie;
6. Mistica;
7. Ermineulica biblică.
Absolvenţii celorlalte Academii vor

face examen în plus la materiile la care 
se va constata din diploma de absol
vire că nu au presiat examen la Academta 
unde au absolvit.

III. După acest examen îşi vor pre
zenta o teză în scris, al cărei subiect va 
fi fost aprobat de profesorul specialităţii 
respective şi comunicat Rectorului spre 
ştire. In privinţa tezei şi susţinerii se vor 
conforma a r t i c o l e l o r  din Regulament 
Nr. 32—35.

IV. Înainte chiar de examenul de 
diferenţă absolvenţii de până acum ai 
Academiei noastre şi ai altora vor pre
zenta o petiţie la Rectorat, însoţită de 
Diploma de absolvire, Diploma de ba 
calaureat sau de Seminar, cerând să fie 
înscrişi la examenu’ de licenţă. Cererea 
va fi înaintată de Rectorat P. Ven. Cons. 
Arh. cu propunere. După aprobare, pe- 
tentii vor fi înscrişi într’un registru spe
cial, achitând taxa de înscriere a unui stu
dent nou înscris. Sesiunile pentru exame
nele de diferenţă şi de licenţă sânt în 
Octomvrie şi Iunie.

S i b i u ,  18 August 1943.
Rectora'ul Academiei

In vremurile prin care trecem, când 
peste tot se observă o regăsire a căii vieţii 
spirituale, — când în minţile multora încă 
mai srărue atitudinea potrivnică preoţim»; 
o asemenea carte e cât se poate de bine
venită. Ea va reuşi să le arate păcatul de 
a fi nesocotit meritele istorice a!e preo 
ţimii, ia? cucernicilor fraţi întru Domnul îe 
va da îndemnul şi ştiinţa de a răsfoi în
ţelepte şte trecutul parohiilor şi să scoată 
la lumină chipurile preoţilor din a căror 
viaţă să ia ei mai întâi pildă şi apoi să 
Ic prezinte altora. Aceasta spre binele bi
sericii noastre strămoşeşti şi a neamului 
românesc.

Pr. A. Marian

Distincţie meritată. P. S. Sa Epis
copul Nicolae Colan, — consla’âud în 
recenta sa vizitaţie canonică făcută în 
Vicariatul de A*ba Iuiia, că treburile 
bisericeşti ale vicariatului sânt cosduse 
„cu o pilduitoare râv/să şi jértfehicie“, — 
a binevoit a cinsti pa P. C. protopop 
Al. Baba. vicar, ca dreptul de a purta 
Crucea de protopop stavrofor. Dorim 
distinsului vicar dela Aba-IuHa multă 
sănătate şi putere de muncă spre bi
neţe bisericii noastre ortodoxe şi îniă- 
rirea naamuîui.

Moartea unui fost profesor uni
versitar. Decanul şi profesorii de drept 
ai Universităţii „Regele Ferdinand I“ 
din Ciuj-Sibiu, anunţă cu profundă în- 
tris'are încetarea din viaţă a venera
bilului lor coteg D r. Casiu Maniu, prof. 
onorar la facultatea de drept din Cluj- 
Sibiu, decedat în vârstă de 76 de ani 
în 21 August 1943. Ceremonia fune
bră sa  săvârşit în 23 August în holul 
Universităţii. Decedatul a desfăşurat, 
în cadrul său profesoral, o lucrare cul
turală şi naţională întru realizarea aspi
raţiilor mari ale neamului românesc. 
Veşnică să-i fie amintirea !

Bolşevicii n’au încetat lupta im 
potriva Bisericii. Z are din slrăinătate 
constată că bolşevicii n’au încetat lupta 
împotriva religiei. Susţinerile sovietice 
contrarii nu corespund reaiităţei. Bolşe
vicii au distrus toate bisericile care au 
fost reînfinţate după eliberarea de sub 
slăpânirea bolşevică, atunci când un 
ţinut a trecut din nou. în mod provizoriu, 
sub stăpânirea sovietică. De prisos să 
menţionăm că în regiunile reocupate 
de bolşevici cree viaţă religioasă a főst 
interzisă. Răstignirea preoţilor, din 
oraşul Rostov pe Don ne dovedeşte 
că metodele neumane ale bolşevicilor 
au rămas aceleaşi. In chestiunile reli
gioase şi bisericeşti slăpânirea sovie
tică aplică principiul luptei necruţătoare 
împotriva credinţei, enunţate de Lenin, 
ate cărui metöde teroriste au rămas la 
fel de barbare ca şi înainte.

CĂRŢI ŞI REVISTE

Viaţa religioasă îu Transnîstria,
de A; him. D r. A ntim  Nica. vicarul mi
siunii bisericeşti pentru Transnistria, 
Chişinău, Imprim, staiuiui, 1943; 76 pg. 
Lei 100.—. In provincia trinsnistriană 
se înfâpiueşte as ăzi o lucrare de re
facere a altarelor şi a sufletelor pângă
rite da bolşeviem, cu urmări de* mari 
nădejdi pentru viitor. Condus de ace
ste gátidiri, păr. arhimandrit Nice. în 
7 capitole ale publicaţiei prezente, scrie 
despre: Ierarhi moldoveni între Nistru 
şi Bug în sec. 17 şi 18, mitrop. Bănu- 
tescu al Traassistriei, prigoana sub so
vietici; repubiea moldovenească şi 
episcopia dela Balta, desrobirea şi re
staurarea credinţei etc.

Viaţa Ilustrată, revis a lunară, ce 
apare cu binecuvântarea P. S. Sale 
Episcopului Nicolae Colan, conţine în 
numărul său mai nou, din August a. c„ 
bogat material în proză şi versuri, 
semnat de : prof. L. G. Muateanu, re
dactorul revistei, V. Sămăriineanu, E. 
Murăîamr, V. Şotropa. ş a. Cronică 
literară, însemnări, clişee. Abcmssxsen 
tul pentru Româaia 450 Lei.

Nr 578—934 (53) 1—3

Concurs
Pentru ocuparea postului de diacon 

la biserica Sf. Nicolae din Braşov-Schei, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acesl post sunt:
1. Salarul dela S tat;
2. Locuinţă în natură, sau bani de 

cvartir;
3. Remunerajie ca bibliotecar şi aju- 

lor de secretar la parohie.
Cererile de concurs, însotife de toate 

actele necesare, inclusive examen de ca- 
lificatiune preoţească cu nota foarfe bine 
şi de încuviinţarea de candidare dela
I. P. S. Mitropolit Nicolae, se vor înainta 
în termen oficiului protopopesc Braşov.

Concurenţii se vor prezenta cu încu
viinţarea prealabilă a ofi-iului protopo
pesc într’o zi de Duminecă sau sărbătoare 
la biserică, spre a fsce cunoşlnfă cu 
poporul.

B r a ş o v ,  la 30 Iulie 1943.
Dr. N. Síinghe Vasile Iordache

Preşedinte secr. contabil

Nr. 156-933 Prot. (58) 1 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. III 

Moşna, din protopopiatul Mediaş, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima apariţie în Telegraful Român.

Venitele acestei parohii sunt:
1. Salarul dela Slat:
2. Casa parohială nouă, cu loafe de

pendenţele ;
3. Sesiune parohială 13V2 jug. arăfor 

Şi 37a jug- fânaţ;
4. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs, înso|ite de toate

actele prescrise de regulamentul parohial 
şi de încuviinţarea de candidare primită 
dela Prea Ven. Consiliu arhiepiscopesc, 
se vor înainta în termen Oficiului profo- 
popesc ort. rom. al Mediaşului.

Concurent» se vor prezenta în pa
rohie cu prealabilă învoire a Oficiului 
protopopesc într’o Duminecă sau sărbă
toare spre a sluji în biserică, a predica 
şi a face cunoştinţa cu credincioşii.

M e d i a ş ,  1 August 1943 
Oficiul protopopesc ort. rom al Media
şului în înţelegere cu consiliul parohial 

din Moşna.
loan Crăciun

protopop

Oficiul protopopesc ortodox român Deva, 

Nr. 324—943 (55) 1—3

Concurs
Pentru întregirea postului de diacon, 

al parohiei I Deva, se publică concurs 
cu termen de 15 zile dela prima aparijie 
în Telegraful Român.

Titularul acestui post este obligat a 
îndeplini şi serviciile d e : catehet al şcoar 
lelor primare din parohia protopopească, 
al Şcoalelor de ucenici şi ucenice din 
Deva şi secretar protopopesc.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela Stat;
2. Diurna de secretar protopopesc;
3. Remuneraţia legală pentru orele 

de catehizare la Şcoalele de ucenici şi 
ucenice;

4. Locuinjă în natură sau chiria co
respunzătoare;

5. Şase jugăre pământ arabil lângă 
Mureş;

6. Sfola obişnuită pentru eventualele 
servicii reclamate de credincioşi.

Cererile de candidare se vor înainta 
Oficiului protopopesc al Devei în ter
menul indicat. Totodată se va anexa şi 
încuviinţarea de candidare dela P. V- 
Consiliu Arhiepiscopesc.

Candidat» se vor prezenta în parohie, 
cu prealabila învoire a Oficiului proio- 
popesc spre a servi şi a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

De va ,  la 23 Iulie 1943.
Oficiul protopopesc ortodox român al 
Devei în înţelegere cu Con »iul parohial 

al Devei.
Te of ii Chifa

protopop

Nr. 9300/943 1—3

Concurs
La Consiliul arhiepiscopesc ori. rom. 

din Sibiu esie vacant postul de şef de 
serviciu, pentru completarea căruia publi
căm concurs cu termen de 30 zile dela 
prima aparijie în Telegraful Român.

Postul este fără gradat» cu salar 
bugetar de 16.000 lei, lunar Ia care se 
adaugă ajutorul de scumpele şi eventualele 
ajutoare familiare.

Cei care doresc să ocupe acest post, 
îşi vor înainta cererea, însoţită de toate 
actele necesare pentru numire, Consiliului 
arhiepiscopesc ort. rom, în Sibiu.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei biseri
ceşti a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută 
la 17 August 1943.

Consiliul Arhiepiscopesc

Judecătoria Mixtă Sibiu, Secţia CF. 

Nr. 838/1943 Cf. (56) 1—1

Extract din publicaţiunea de licitaţie
In cererea de executare făcută de 

urmSritoarea Banca Andreiana s. p. a. Ră
şinari contra urmăritilor loan Bădilă se
nior şi loan Bădilă junior,

J u d e c ă t o r i a
A ordonai iicitatiunea execufională 

în ce priveşte imobilele situate în comuna 
Poplaca, circumscripţia Judecătoriei Sibiu, 
cuprinse în cf. a comunei Poplaca Nrul 
coalei Cf. 839 Nr. de ord. A + l Nr. top. 
98 şi 99 casă, curie şi grădină în valoare 
de 250.000 lei cu preţul de strigare de
197.500 Lei, şi asupra 3/4 părţi a imobi
lului cuprins în cf. Nr. 2256 Poplaca Nr. 
ord. A + l Nr. top. 7425, 7426, 7427, 7431 
în valoare de 30.000 Lei cu preţul strigării 
de 22.500 Lei, cu menţinerea dreptului 
de uzufruct viager intabulat în favoarea 
văd. Bârză loan sub C. 4, pentru înca
sarea creanţei de 28.350 Lei, capital şi 
accesorii,

Licitafiunea se va finea în ziua de 
20 luna Septemvrie anul 1943, ora 16 în 
localul oficial al Cf. strada C armen Sylva 
Nr. 7, parter uşa 34.

Dată Sibiu la 22 lun i Martie anul 1943.
Judecător :

(ss) Dr. Sălăgeanu
Cond. c. f.

(şs) I. Halmaghi
Pentru conformitate:

V. Atanasiu
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